

发表任内第二次国情咨文演讲

拜登：美中竞争关系不应发展为冲突

据新华社华盛顿2月7日电 在多数美国民众对现状不满、对未来信心不足背景下，美国总统拜登7日晚在国会发表任内第二次国情咨文演讲，聚焦经济、民生、安全、党派政治、对外关系等话题。

拜登在演讲中晒出任内成绩单，包括投资基础设施建设、创造就业岗位、缓解通货膨胀、提高供应链安全等。拜登还谈及债务上限、医保等争议话题，现场共和党人嘘声四起。

拜登呼吁国会通过《弗洛伊德警察执法公正法案》。该法案以美国警察暴力执法致死的非洲裔男子乔治·弗洛伊德命名，但由于共和、民主两党分歧一直无法落地。拜登还呼吁两党合作限制攻击性武器。分析人士认为，美国频繁发生大规模枪击事件，凸显控枪问题难解。

谈及新冠疫情，拜登说超百万美国人失去生命。美国不久后将结束公共卫生紧急

状态，但仍需监控新冠病毒变异，继续加强疫苗和疗法研究。

拜登表示，全球面临气候变化、公共卫生、粮食安全、恐怖主义等领域挑战。

他说，美中竞争关系不应发展为冲突，美国致力于在符合美国和世界利益的方面同中国合作。拜登还承诺在俄乌冲突中继续支持乌克兰。

美国盖洛普公司近期民

调显示，超过四分之三的受访美国人对国家现状不满。彭博社对经济学家的调查显示，今年第二、第三季度美国经济预计将出现萎缩。



图片据中新网

自动驾驶的
快递机器人

4月就将在日本上路

根据日本新修订交通法规，自今年4月1日起，自动驾驶的快递机器人将可以在指定区域上路送货。日本多家企业目前正抓紧测试快递机器人。

据法新社8日报道，日本机器人企业ZMP近来在首都东京附近街道测试名为DeliRo的快递机器人。公司董事长谷口恒介绍，为了让快递机器人尽快为人们所接受，专门为它们增添了一些拟人化的设计。例如，这款装有4个轮子的机器人在人行道上行驶时发出“不好意思，借光！”的声音。当被行人挡路时显示屏上的大眼睛会泪眼汪汪。谷口恒说，这款机器人的名字已被附近孩子们所熟知。

松下电器产业公司出品的快递机器人Hakobo近来也在位于东京西南的城市藤泽投入测试，完成向当地居民快递药品和食物的任务。这款机器人还在东京街头向过往行人贩卖过食物和饮料：“又是一个大冷天，不是吗？来点热饮吧！”

日本政府希望，快递机器人等自动驾驶工具的应用能缓解劳动力不足和人口老龄化严重等问题，并计划于2025财政年度前在全国40多个区域推广达到一定技术水平的自动驾驶交通工具。不过，相关安全问题仍然令人担心。

据新华社电

安装蝗虫触须的
嗅探机器人
灵敏度提高1万倍

以色列特拉维夫大学研究人员把蝗虫触须安装到机器人上，利用蝗虫的灵敏嗅觉将机器人辨别气味的灵敏度提高约1万倍。

据路透社6日报道，研究人员将蝗虫触须与一台小型机器人用于嗅探气味的两个电极连接，形成一个“生物传感器”。当机器人接触不同气味时，这个传感器向与之连接的一个电子系统传递不同的电信号，进而依据为此创建的气味数据库信息辨别出所接触气味。

研究显示，这台机器人能够嗅出天竺葵、柠檬、杏仁蛋白糖等8种气味，嗅探灵敏度比普通的电子设备高大约1万倍。

研究人员说，机器人嗅探气味的功能可用于嗅探爆炸物、毒品，甚至筛查疾病，融合蝗虫触须生物传感器与机器人深度学习系统以嗅探气味的原理或许还可以用于增强机器人的视觉和触觉等方面。 据新华社电

国际观察

拜登的执政“成绩单”究竟如何

美国总统拜登7日晚在国会发表国情咨文演讲。这是他2021年1月上任以来第二次“述职”，但与2022年3月的首次国情咨文演讲不同，拜登此次面对的是参众两院分属两党的“分裂”国会。

分析人士指出，拜登在演讲中大力宣扬其经济政绩，但难掩美国通货膨胀居高不下和现实和经济衰退风险加剧的忧患。目前美国政治极化不断加剧，两党难以在经济、控枪等一系列内政问题上觅得合作空间。在外交问题上，拜登继续宣扬美国对乌克兰的支持，任由军工复合体从乌克兰危机中收割利益。

经济困境难解

拜登在演讲中着力宣扬所谓经济“成绩单”。事实上，过去一年，美国联邦储备委员会为应对新冠疫情和乌克兰危机等因素引发的经济困局“疯狂”加息。结果却是，物价持续居高不下，消费支出日趋疲软。

美国商务部数据显示，去年12月美国个人消费支出价格指数同比上涨5%，涨幅虽有所收窄，但仍远高于2%的长期通胀目标。另据劳工部数据，去年12月，与民众生活息息相关的多种商品价格同比涨幅惊人，例如鸡蛋价格上涨59.9%、燃油价格上涨41.5%，民众不堪重负。

同时，美国联邦政府“挥霍”财政，未偿还债务已于1月19日触及上限，财政部被迫采取特别措施避免债务违约。自1985年以来，财政部已十余次采取特别措施避免债务违约。时至今日，“寅吃卯粮”已成为美国传统。

美国财政部长珍妮特·耶伦近期表示，如果国会未及时提高债务上限，联邦政府将无法偿还债务，这无疑将导致美国经济衰退。

美国《华尔街日报》此前公布的调查结果显示，按年率计算，美国经济可能在今年第二季度和第三季度出现零增长或负增长，2023年全年，美国经济或仅增长0.2%。彭博社最新调查结果也显示，美国经济今年陷入衰退的可能性高达65%。

党派矛盾加剧

作为民主党人的拜登在演讲中谈及医保等两党分歧话题时，现场共和党人嘘声四起。过去两年，美国政治极化和社会撕裂进一步加深，两党在医保、堕胎权、枪支暴力等问题上分歧明显，相关立法举步维艰。目前两党分别控制参众两院，跨党派合作更是难上加难。

受邀出席拜登国情咨文演讲的现场观众当中包括已故美国非洲裔男子泰尔·尼科尔斯的家人。一个月前，尼科尔斯在田纳西州孟菲斯

市驾车被拦停后遭警察殴打，不治身亡。尼科尔斯之死被称为2020年非洲裔男子乔治·弗洛伊德被警察“跪杀”事件的翻版。

拜登讲述尼科尔斯一事时，呼吁国会通过一项以弗洛伊德之名命名的警务改革法案，该法案因党派分歧一直被搁置。美国国会民主党籍众议员贾迈勒·鲍曼表示，政治部落主义阻碍美国警务改革，这令人愤怒，因为真的有人因此丧命。

仅今年1月份美国就发生超过50起造成严重人员伤亡的大规模枪击事件。拜登在讲话中再次重申禁止在美国出售攻击性武器的倡议，以应对不断恶化的枪支暴力问题。然而，共和党人以宪法第二修正案为由普遍反对限制持枪权，拜登倡议恐难以落地。

如今拜登的总统任期已过半，尽管执政挑战重重，但据多家美国媒体报道，拜登可能在国情咨文演讲后宣布竞选连任美国总统。美国《国会山报》文章认为，拜登有意利用国情咨文演讲为自己正式启动竞选作铺垫，但想要说服选民再次为他投票，要做的工作还有很多。

外交继续拱火

谈及外交政策时，拜登向在场观众介绍乌克兰驻美国大使阿克萨娜·马尔卡罗

娃，这是后者第二次受邀到现场观看拜登发表国情咨文。拜登说，美国将团结一致继续支持乌克兰。

乌克兰危机升级近一年以来，以美国为首的西方国家对俄罗斯实施严厉制裁，并一再突破“红线”，向乌克兰提供坦克和远程火箭弹等有强大杀伤力的武器，不断在这场危机中拱火。

美国国防部3日宣布，向乌克兰提供21.75亿美元的新一轮军事援助，其中包括首次向乌方提供射程可达约150公里的远程火箭弹。自拜登政府上台以来，美国承诺向乌克兰提供的军事援助总额已达300亿美元。

美国反战人士和时政评论家吉米·多尔近期表示，美国政府“指示受军工复合体资助的媒体集团鼓动美国人、宣扬战争”，军工复合体“像薅羊毛一样从这个国家讹诈了数千亿乃至数万亿美元”，真正操控美国的是不停运转的战争机器。

此外，拜登在演讲中承认美国大型能源企业在乌克兰危机导致的全球能源紧张中“渔利”。法国总统马克龙去年10月就曾公开指责美国卖给欧洲的天然气价格比本土市场售价高出3至4倍，称美国从地缘政治斗争中获取超额利润。

据新华社华盛顿2月7日电